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У статті розглядається роль і значення екологічної культури як невід’ємної
складової кодексу поведінки людини як із природою, так із новою галуззю діяльності
людини, яка створена в процесі удосконалення нею науково-технічного прогресу, з
метою покращення життєвих умов.
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В статье рассматривается роль и значение экологической культуры как
неотъемлемой составляющей кодекса поведения человека как с природой, так и с
новой областью деятельности человека, которая создана в процессе
усовершенствования ней научно-технического прогресса, с целью улучшения
жизненных условий.

Ключевые слова: экологическая культура, природные процессы, блага
цивилизации.

This article examines the role and importance of ecological culture as an integral
part of man as a code of conduct with nature, so a new branch of human activity, which
was created in the process of improving its scientific and technical progress, to improve
living conditions
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Екологія як одна із фундаментальних наук про природу стала нині надзвичайно
актуальною. Це вимоги часу. Адже людина, на перший погляд, покращуючи собі умови
проживання, на превеликий жаль породжує негативні наслідки для свого проживання,
створюються нові антропогенні проблеми.

Науково-технічний прогрес увійшов у наше повсякденне життя через покращення
житлових умов (євроремонт), збільшення асортименту моделей одягу та взуття, які не
відповідають санітарно-гігієнічним вимогам. Великий арсенал побутової хімії начебто
призначений покращити умови праці домогосподарок, а вплив їх на здоров’я людини є
суттєвим і негативним, зокрема, харчові добавки, барвники, поліпшувачі смаку, які
використовуються при виробництві різних видів ковбас та інших виробів, різні напої,
парфуми, миючі засоби тощо.

Алкогольні напої і цигарки стають «авторитетними» атрибутами у спілкуванні не
тільки серед молоді.

Уміння раціонально користуватися результатами науково-технічного прогресу, як
в побуті, так і безпосередньо в громадських місцях потребує від людини відповідної
екологічної культури – вміння використовувати ті чи інші речі, речовини, прилади,
продукти в розумних межах, а від окремих відмовитися взагалі.
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За цих умов узгодженості взаємодії людського суспільства, вперш за все, із
такими «покращуючими» атрибутами життя в єдності із природою – потребує
відповідних екологічних знань, які повинні проявлятися в екологічній культурі кожної
людини.

Екологічна культура стає складовою науки культурології, яка в свою чергу
становить основу духовної культури суспільства.

Відомо більше сотні визначень поняття «культура». Механічне поєднання
цих різних дефініцій не дає задовільного результату щодо загальної повноти та
точності [1]. Ще Сократ зазначав, що дуже легко вказати на якусь красиву річ, але
надзвичайно складно сказати, тобто пояснити, що таке краса взагалі.

Зрозуміло, що такої конкретної речі як краса або ж культура взагалі не існує.
Більше всього культура ототожнюється як продукт, тобто як сукупність  матеріальних
і культурних надбань [3].

Дуже влучним є визначення відомого дослідника етнонаціональних процесів
Л. Гумільова, що культура – це творіння рук і розуму людини. Будь-який предмет, чи
річ, які створені людиною набувають форму, яка задовольняє саму людину. Творіння
рук людських виходить за межі природного розвитку, удосконалюючи конкретні речі.
У кінцевому результаті це може або ж зберігатися, або мати негативні наслідки [2].

Історичний розвиток суспільства є гармонійним тільки тоді, коли всі процеси
перебувають у динамічній рівновазі, якщо ж ця рівновага порушується, то виникають
кризові явища, які негативно впливають на саму людину.

Відомо, що культурологія – це наука, яка вивчає особливості розвитку
матеріальної та духовної культури цивілізації у конкретному історичному періоді. Вона
стала системою знань про сутність існування самої людини в контексті пізнання нею
нових наукових досягнень.

Не випадково культурологія належить до соціогуманітарних наук, але в той же
час, активно використовує як методи природничих, так і спеціальні методи дослідження
в соціальній сфері. Ефективність її полягає в інтегрованому характері, де буття та
діяльність людини й суспільства органічно поєднані. Саме така роль відводиться
екологічній культурі, яка передбачає наявні досягнення науково-технічного прогресу
щодо покращення умов праці та проживання людини використовувати без ускладнень
здоров’я людини, вміло ними користуватися.

Визначення предмета культурології є актуальною проблемою сучасної науки.
Нечіткість предмета культурології та різні версії її визначення зумовлені складністю і
багатогранністю самої культури в повсякденному житті людини.

Еволюція природи і людини як її продукту є вихідним моментом культурної історії
людства. Історичний розвиток людини тісно пов’язаний із еволюційним розвитком
природи, де на початку становлення людини як продукта природи вона користувалася
готовими благами природи. Із часом вона їх почала удосконалювати, висіваючи окремі
види рослин біля місць тимчасового проживання (печерах) спочатку несвідомо, а потім
віднайшла засоби обробітку ґрунту, тобто відбулося окультурення людської природи.
Елементи людської природи складають єдність природного і соціального тобто
природного і окультуреного (удосконаленого на конкретний період розвитку).
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Потрібні були століття розвитку культури, щоб людина змогла виготовляти складну
техніку, творити живопис та музику. Відомо, що людина і людство в цілому не мали
інших потреб, окрім тих які надала нам природа. Кожна народжена людина повинна стати
повноцінною не тільки успадкувавши природні дані своїх батьків, а і засвоїти всі
надбання культурних цінностей.

Для людини в природі потрібна особлива їжа, житло, одяг. У зв’язку із цим одним
із перших культурно-історичних актів був зосереджений на виробництві засобів, які
задовольняли б виробництво власне матеріального життя, тобто створення власної
людської природи.

Людське суспільство при своєму становленні пройшло цілий ряд етапів
взаємовідносин з природою. Ці взаємовідносини були зумовлені і ґрунтувалися на
певному архетипі сприйняття людиною природного середовища. Для кожної історичної
епохи властивий свій архетип сприйняття природи, адже ніхто й ніколи не сприймає чисту
позаісторичну природу. На ній завжди лежить густий шар інтуїції певної епохи. Епоха
індустріалізму породила небачену за своїми масштабами глобальну екологічну кризу.
Тому мова повинна йти про утвердження нового архетипу сприйняття природного
оточення – розгляду природи як найважливішої цінності, що потрібна людині не лише
як матеріал – сировина, а й як «щось ні людиною і ніким не створене, споконвічне,
нерукотворне». Оптимізація взаємовідносин суспільства і природи (включаючи
забезпеченість еквівалентного обміну речовини з природою) неможливі не лише без
відповідного технологічного забезпечення, а й без високого рівня екологічних знань і
відповідної поведінки, тобто без належної екологічної культури, як особливої
специфічної і, певно, найістотнішої форми культури в цілому [7].

Більше всього культура показує сам процес освоєння людиною світу, довкілля та
удосконалення нею середовища в якому проживає. Такий соціально-культурний процес
освоєння природи має об’єктивний характер і відповідно загальнолюдське значення.
Як результат цього процесу є те, що представляє собою матеріальну культуру, а точніше
цивілізацію. Основна задача в цьому процесі належить позитивному знанню та вмінню
природничих наук, на основі яких зроблені суттєві відкриття в технології та технічних
рішеннях, а також набутки практичного досвіду у всіх сферах життєдіяльності людини –
від повсякденного побуту до суспільного самоврядування.

У зв’язку із цим, метою наших досліджень було визначення ролі екологічної
культури у процесі творчої діяльності людини, пізнанні й освоєнні матеріальних і
духовних цінностей.

Перефразовуючи і доповнюючи  надпис на піраміді Хеопса: «люди загинуть від
невміння користуватися силами природи та від незнання справжнього світу», доцільно
було б доповнити – і від невміння раціонально користування благами цивілізації,
нехтування екологічною культурою.

Людству потрібна нова філософія життя, висока екологічна культура і свідомість [3].
При формуванні екологічної свідомості та культури необхідно усвідомлювати себе
частиною природи, вміти раціонально та науково-обгрунтовано користуватися
результатами науково-технічного прогресу.

Людська діяльність здійснювалася у формі культурної творчості окремих
індивідів, в їх умілому спілкуванні над вирішенням основного питання, а точніше
проблеми, що їй робити, щоб вижити в природі.
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Потреба людини в праці та спілкуванні – це потреба культурної історії людства,
пов’язаної із появою нових повсякденних завдань, створювати самого себе і власний
світ культури.

Культура (лат. cultura – обробіток, вирощування, догляд) є сукупність матеріальних
і духовних цінностей, які відображають актуальну творчу діяльність  людей у світі,
який освоюють.

Якщо праця є єдиною соціальною субстанцією, що створює людину та
удосконалює її сутнісні сили, то культура демонструє в якій мірі людини стала людиною.
Таким чином, культура – це якісний показник розвитку суспільства.

Людина повинна безвідкладно навчитися дбайливому ставленню до природи і з
великим розумінням до тих надбань цивілізації, які стали необхідними атрибутами її
повсякденного життя (харчові добавки, побутова хімія, мобільні телефони,
мікрохвильові печі) і вміти запобігати шкідливим звичкам, у протилежному випадку
порушення в цих стосунках приведе до знищення самої людини.

Людині необхідно включати в себе, пізнавати і осмислювати особливості
проходження природних процесів і тих, які відбуваються і з використання благ
цивілізації, як впливають такі поліпшувачі життя людини, перш за все, на її здоров’я, а
також в цілому на природу? Чи може природа взяти в своє лоно такі продукти та речі із
наступним їх включенням в систему кругообігу речовин?

Украй необхідно осмислювати світ, в якому живе людина, і це завдання не
сьогодення. Ми повинні постійно удосконалювати відносини між людиною,
суспільством і природою.

Необхідне етичне ставлення до природи, як зазначав А. Швайцер, вкрай бажане
«благоговіння перед життям».

У соціальній філософії, яка вивчає причини та наслідки деградації місця існування
людини, сприяє розширенню сфери свободи людини шляхом створення гуманного
ставлення як до природи, так і до оточуючих її людей.

Розвиток екологічно орієнтованої економіки передбачає гармонійний розвиток
системи «суспільство-природа», але необхідно щоб економічно напрацьовані продукти
були екологічно доцільними і не представляли небезпеки людині.

Необхідно мати повну інформацію, суб’єктивно-об’єктивну екологічну реальність
про олюднену природу, людську діяльність між соціальним світом і природою та їх
наслідки [3].

Екологічне обґрунтоване ставлення людини безпосередньо до природного місця
свого існування, при створенні матеріальних благ пов’язаних із процесом управління
природними силами (вода, вітер, сонце), виробництвом енергії, речовин і гармонійне
ставлення до соціально-побутових умов свого існування – все це становить основу
екологічної культури.

Економічна свідомість, на нашу думку, має домінуюче нині значення, адже
економічні важелі людина часто ставить як пріоритетні, нехтуючи екологічними
наслідками. В зв’язку із цим необхідна передбачуваність можливих негативних наслідків
при вирішенні конкретних проблем.

Для прикладу доцільно, як ми вважаємо, навести обґрунтоване, із економічної
точки зору, створення великих тваринницьких комплексів, які сприяють зменшенню
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собівартості вирощуваної продукції, а екологічні наслідки при цьому є складними, якщо
не назвати їх жахливими.

Термін «культура» походить від латинського і в перекладі означає «догляд,
обробіток, землеробство, виховання, освіта, розвиток, поклоніння, шанування». Тобто
цей термін є багатозмістовним [1].

Під культурою розуміють, перш за все, щось створене людиною, і в цьому
значенні штучне; під культурою – все те натуральне, що створене без участі людини. В
об’єктивній реальності природа, культура і суспільство являють собою єдине ціле, як
процес життєдіяльності суспільства.

Зміст людського буття полягає у культурному розумному вивільненні із стану
безпосередньої залежності від природи завдяки людському розуму і волі. У цьому
процесі виникає «друга природа», нова галузь діяльності людини, яка створена нею у
процесі праці і повністю переходить у сферу соціальних зв’язків, олюднена,
соціалізована природа. У цьому випадку культура є способом людського буття і
представляє собою позабіологічне надприродне явище. За таких умов людина стає
важливою рушійною силою багатьох процесів, які відбуваються навколо неї [3].

У зв’язку із цим, розумінню екологічної культури за таких умов, необхідно
приділяти великої уваги за для того, щоб надприродні явища контролювалися нею і
результати діяльності не були б шкідливими для умов проживання людини.

Сутність такої культури розкривається через засоби та наслідки людської
діяльності, цінове значення виробів, зроблених людиною як спосіб задоволення
людських потреб. І саме така діяльність людини і повинна становити основу економічної
культури, тобто виробляти те, що не становить небезпеки як для споживання, так і
використання в побуті та інших речах, які необхідні людині.

У зв’язку із цим інтереси сучасної екології вийшли далеко за біологічні межі і
перетворилися на розгалужену галузь знань. Коло наук, залучених до екологічної
проблематики надзвичайно розширилося.

Поряд із біологією, це економіка і географія, медичні і соціологічні дослідження,
фізика атмосфери і математика. Таким чином, екологія претендує на роль володарки
наук і прагне асимілювати всі проблеми природознавчого із акцентами медичного та
продовольчого, та соціогуманітарного профілю, а тому екологія характеризує собою
міждисциплінарний комплекс, стає цілісною дисципліною [3].

Вона представляє собою як науку точну, в тому розумінні, що вона використовує
концепції та методи досліджень математичних, хімічних, фізичних та інших природничих
наук. Водночас вона є гуманітарною наукою, оскільки на структуру і функцію екосистем
дуже впливає поведінка людини, її практична діяльність.

І саме практична діяльність її нині є складовою екологічної культури, тобто вміння
раціонально використовувати плоди своєї праці.

В екології, як заначив академік Д. Ліхачов, «є два розділи: екологія біологічна і
екологія культурна або моральна, між ними немає прірви. Немає чітко позначеної межі
між природою і культурою».

Екологічна культура, як вказує В. Крисаченко об’єднує два світи: це природного
довкілля і внутрішнього світу людини. Екологічна культура своїми цілями спрямована
на створення гармонії в природі і на виховання життєвих цінностей у людському житті [3].
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Удосконалюючи власний світ людина цим самим є регулятором і організатором
природного світу.

Американський філософ Мемфорд зазначав, що важливіше за обробіток ґрунту
було створення молитвених дощечок, ритуальних танців і пісень, виконання обрядів,
здійснення винятково людських дій, що формували душу людини.

Аналіз сутності культури, її місця і ролі в суспільстві дозволяє виокремити основні
взаємопов’язані її аспекти:

- культура збагачує духовне життя людини;
- культура – процес творчої діяльності людини;
- культура сприяє визначенню місця людини в пізнанні світу;
- культура включає в себе сутність освоєння людиною матеріальних і духовних

цінностей;
- культура створює необхідні у світі норми поведінки та оцінки дій людини,

забезпечує регулювання соціальних відносин між людьми;
- культура виступає як потужний фактор пізнання  і формування людських сутнісних

сил, удосконалення її природних захоплень.
Екологічна культура за своєю суттю об’єднує всі ці аспекти, адже вона передбачає

в процесі творчої діяльності людини процес пізнання і освоєння матеріальних і духовних
цінностей, збагачує духовне її життя і вказує місце людини в раціональному пізнанні
світу.

Таким чином, за своєю суттю екологічна культура є своєрідним моральним
«кодексом поведінки людини» із зовнішнім природним середовищем та із «своєю
природою» – новою галуззю діяльності людини, яка створена у процесі праці і
спрямована на самореалізацію людини за науково обґрунтованими положеннями та
висновками.
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